

心系黄帝故里 全球华人拜祖敬宗 共筑精神家园 寻根铸魂和合共襄

——庚子年黄帝故里拜祖大典综述

本报记者 赵文静

(上接一版)以现场简约而庄严的仪式、全球网上拜祖、电视连线等线上线下、大屏小屏互动的形式进行,世界五大洲华人拜祖画面,北京师范大学文学院博士生导师康震,“全国中医药杰出贡献奖”获得者、国医大师唐祖宣,知名文化学者、南京师范大学文学院博士生导师郦波等专家访谈节目也精彩呈现。

“三月三拜轩辕,是世界各地华人共同关注的标志性的重大仪式。每年三月三,全球华人纷纷拜祖人始祖轩辕黄帝,以表达中华儿女对于中华民族的敬仰之情。黄帝故里拜祖大典已经成为我们一张金色的文化名片。”康震做客中央广播电视总台《中文国际频道》演播室,在庚子年黄帝故里拜祖大典直播报道中说道。

“因为疫情,今年的黄帝故里拜祖大典有着特别的意义,在这个时候祭拜先祖,更能增加大家的向心力、凝聚力。”郦波首次作为访谈嘉宾现身庚子年黄帝故里拜祖大典的现场,直言十分震撼。

慎终追远 继往开来 奋力追梦

今年大典延续了九项议程:盛世礼炮、敬献花篮、净手、行施拜礼、恭读拜文、高唱颂歌、众志成城、祈福中华、天地人和。由于疫情原因,高唱颂歌、众志成城、祈福中华、天地人和等仪式均取消演员表演和集体参与,改为主持人和专家讲述并配以直播连线画面及世界五大洲华人拜祖画面等方式完成。

“大风起兮云飞扬,吾土吾心吾欢畅,四海之内皆和谐,吾思吾梦吾向往……”高唱颂歌环节由郑州少儿合唱及成人合唱人员、港澳台同胞和海外侨胞以“云合唱”的方式参与。悠扬的旋律,经典的歌曲,一曲《黄帝颂》唱出了炎黄子孙的虔诚之心,唱出了全球华人同拜始祖、血浓于水、团结一心的凝聚力。

由于取消了演员表演,以往每年的“乐

舞敬拜”环节调整为“众志成城”,这是今年大典一项特殊的仪式。在激昂的配乐下,现场精心播出了万众一心、众志成城、八方支援、共抗疫情的相关短片,突出展现了抗击疫情中的民族精神。

2020年是具有里程碑意义的一年。今年,我们将全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标。2020年也是脱贫攻坚决战决胜之年,我们将走向复兴,走向更美好的第二个一百年。

在祈福中华环节,河南省脱贫攻坚带头人代表李连成,抗击疫情医护代表赵清霞,少年儿童代表张怡博分别点燃手中的火炬,与全球华人一起共同祈福中华民族国泰民安、共同祝愿祖国繁荣富强。

“轩辕黄帝是中华文明的奠基人和开拓者,也是中华文化和中华民族精神的肇始者,黄帝文化与黄河文化一脉相承,千百年来形成了‘鼎新、大公、中和’的黄帝文化精神,我们要传承好黄帝文化精神,继承祖先遗志,继往开来,努力奋斗。”全国人大代表、濮阳县西辛庄村党支部书记李连成坦言,我们农民想过更好的幸福生活,也要有创新意识和创新精神。

“今年,面对突然发生的疫情,我们医务工作者不惧风险、逆向而行,这种不怕牺牲、大公无私的忘我精神,正是对黄帝大公精神的一种很好的诠释。”河南省传染病医院感染科主任赵清霞说道。

天地人和环节,现场别出心裁地以播放短片的形式,向世界展示黄河之南、天地之中,“四条丝路”通天下、经济腾飞的新河南,让人们看到中华民族有力腾飞、有决心走得更远。

“云端”拜祖 线上线下 同网同步

今年大典全新推出的“庚子年黄帝故里网上拜祖祈福平台”,把中国传统文化与现代科技完美结合,为全球华人在网络空间拜祖祈福提供了身临其境的体验环节。

海内外炎黄子孙跨越地域和时差,不论国籍和姓氏,实现了“朝拜轩辕黄帝,祈福中华,为全人类加油”的美好祝愿。

作为形式新颖、互动性强的全新拜祖形式,庚子年黄帝故里网上拜祖祈福平台在网络空间引起了强烈的反响。张明敏、邓亚萍、平安、刘昊然等公众人物纷纷在网上晒出换装照,网上拜祖并分享汉服、唐装、宋韵、民国风等“换装照”和为祈福树“添加金叶”的海报,使得“网上拜祖祈福平台”风靡全球,传至世界各地华人华侨所在的每个角落。

“三月三,拜轩辕,作为侨居海外的黄帝后人,我在英国伦敦恭拜炎黄子孙的先祖轩辕黄帝,祝福我们伟大的祖国和中华民族风调雨顺、国泰民安。”全英河南同乡联谊会暨英国河南商会副会长马涛说。

“农历三月三参加拜祖活动,恭拜中华文明始祖黄帝,祈福中国繁荣昌盛,中华儿女身体健康,家庭幸福,祈求世界和平。”澳门华夏艺术交流协会会长张九龄说。

“今年,赞比亚华人华侨恭拜黄帝大典首次举行,这也是非洲首次,活动的举办得到了赞比亚华人华侨的广泛响应和支持,同时也得到了赞比亚人民的有力支持。”赞比亚中华河南同乡会会长梁春民说,这次活动的举办,满足了赞比亚华人华侨恭拜轩辕的愿望。

“根脉所系,魂魄所依。”正如广大海外华人所说,中华儿女无论走到哪里,血脉相连的故里会永远牵挂。据不完全统计,网上拜祖祈福平台收到全球华人发出的祈福语110多万条,以网络空间承载着全球中华儿女共同的祝愿。

今后,网上拜祖祈福平台将永久保留,广大网友每天都可以在网上向轩辕黄帝献花篮、敬香、行施拜礼、祈福并留下文字照片。同时,平台上的“黄帝文化”“黄河文化”“华人故事”“全球共战‘疫’”“姓氏起源”等板块内容还将持续更新,展示黄河文

明、黄帝文化的丰富内涵和时代价值,增强中华儿女国家认同、民族认同、文化认同,提升中华文化国际影响力,助力“一带一路”建设和“人类命运共同体”构建,为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚精神力量,最终打造成联结全球华人的大型交互式网络大平台。

寻根铸魂 延续文脉 和合共襄

黄帝是黄河文明的缔造者,黄帝从黄河走向中华大地,使黄河成为中华民族的“母亲河”。

值得一提的是,庚子年黄帝故里拜祖大典把黄帝文化与黄河文化融汇在一起,整体提升了拜祖大典“根脉所系、魂魄所依”的时代主题和历史定位,将黄帝文化和黄河文化的源流、脉络有机地贯穿整个拜祖大典的始终。同时,在网上开辟专栏、开设论坛、广泛征集关于黄河文化与黄帝文化的论文,梳理延续历史文脉,挖掘传统文化时代价值,提升拜祖大典文化内涵。

奔腾不息的黄河同长江一起,哺育着中华民族,孕育了中华文明。早在上古时期,炎黄二帝的传说就产生于此。在我国五千多年文明史上,黄河流域有三千多年是全国政治、经济、文化中心。

黄帝是举世公认的中华民族人文始祖,黄帝时代奠定了五千多年从未间断的中华文明之基石。以“鼎新”“大公”“中和”为精髓的黄帝文化,是优秀传统文化中具有当代价值、世界意义的文化。

“我们认识黄帝是通过前人的文字记载和一段段流传至今的传说,包括像今天这样的礼拜传统。而在我的心目中,黄帝就像一条大河的源头,他是一座文化的高峰,而中华文明五千年的文化就如滔滔江水,从黄帝起,延绵至今、奔腾不绝。”郦波表示,黄河文化与黄帝精神相辅相成,是中华民族生生不息的力量源泉。

中国冰雪战“疫”稳扎稳打

新华社北京3月26日电(记者李博闻)北京冬奥组委相关负责人表示,26日在接受新华社记者采访时表示,理解国际奥委会和东京奥组委推迟东京奥运会的决定,将与国际奥委会和所有奥林匹克大家庭成员保持密切沟通,为北京冬奥会的成功举办共同努力。

疫情在全球蔓延,中国体育在“春寒”中孕育着生机。中国奥委会发言人同样在26日表示,中国冰雪项目的各支队伍在调整稳定,同时也基本顺利完成了外训外赛任务,把疫情对训练备战的影响降到了最低。

北京冬奥组委相关负责人表示:“我们理解国际奥委会和东京奥组委推迟东京奥运会的决定,相信东京奥运会一定可以在一个适当时间成功举办。目前,北京2022年冬奥会的各项筹办工作正按计划稳步推进。我们将认真评估新冠病毒的职业生涯对北京冬奥会带来的影响,并与国际奥委会和所有奥林匹克大家庭成员保持密切沟通,为北京冬奥会的成功举办共同努力。”

随着各冰雪项目国际组织先后做出了推迟或取消各项比赛的决定。中国奥委会调整相关队伍训练比赛计划,一队一策地制订回国方案,安全有序地把各支队伍接回国内,目前绝大部分外训外赛的冰雪项目国家(集训)队均已安全回到国内。

中国男足已于几天前从阿联酋迪拜回国抵达三亚,目前正在酒店房间内接受集体隔离。球队全员接

受了与新冠病毒相关的核酸检测,结果均呈阴性,队内无人感染。此前,中国球员武磊在西班牙感染新冠病毒。由于国家队主帅李铁曾于3月2日与武磊会面,一时间多家媒体对中国队在迪拜的安全以及回国等相关事宜感到担忧,如今这样的担忧可以消除了。

放眼全球,新冠病毒对于体育赛事及运动员的影响仍在继续。正在俄罗斯叶卡捷琳堡进行的2020国际象棋世界冠军候选人赛宣布中断比赛,包括丁立人、王皓在内的中国代表团也即刻启程回国。原计划于6月29日至7月12日举行的温网的命运将在下周揭晓,闭门比赛的提议已被否决,而推迟办赛对于在草场上进行的温网来说也存在很大困难。此前,本应于5月开打的法网已宣布推迟到9月下旬揭幕。

德国首位感染新冠病毒的职业足球运动员、德乙汉诺威96后卫蒂莫·许尔贝目前已经恢复健康,解除自我隔离。据美国篮底特律活塞球员伍德德的经纪人彭赛克透露,此前感染新冠病毒的伍德德已经完全康复,目前感觉“非常好”。而巴西“00后”网坛新星帕尔德尔则通过社交平台确认自己感染了新冠病毒。

困难时期,全球体育人伸出援手共克时艰。瑞士网球“天王”费德勒、阿根廷球星梅西纷纷为抗击疫情捐款。德甲四支球队拜仁、多特蒙德、RB莱比锡和勒沃库森也共同筹集资金来帮助那些需要帮助的球员、德甲、德乙球队。

东京奥运会具体日期一月内揭晓

新华社海口3月27日电(记者刘博)国际奥委会日前表示,目前已经获得东京奥运会参赛名额的运动员能够继续保留资格,同时东京奥组委也将为所有志愿者保留位置。此外,国际奥委会将在一个月内在决定东京奥运会推迟后的具体举办日期。

26日国际奥委会与国际各单项体育组织举行了电话会议,国际奥委会主席巴赫在会上表示,将在未来一个月内在决定东京奥运会具体举办日期。东京奥组委预计将有11000名运动员参加,目前有57%的参赛名额已经确定。当日会上各单项体育组织都同意保留已经获得的参赛名额。东京奥组委日前也通知来自全球的八万多名奥运会和残奥会志愿者,他们能够继续为推迟到明年举行的赛事

豫剧现代戏《红嫂颂》全新打造中

本报讯(记者秦华)近几日来,河南豫剧院三团正在进行豫剧现代戏《红嫂颂》的紧张打造,剧组已开始网上坐排工作。作为该剧的特邀艺术顾问,著名表演艺术家马金凤还在线上为主创人员加油鼓劲。

《红嫂颂》根据洛阳市豫剧团移植淄博市豫剧团同名京剧《红嫂》的基础上进行改编,讲述的是革命战争年代,山嫂用乳

汁救活身负重伤、昏迷不醒的解放军伤员,直至送伤员重返前线的感人故事。上世纪60年代,马金凤领衔主演的豫剧《红嫂》,轰动一时,是马派艺术的代表作之一。

“请大家以热烈的掌声欢迎马金凤老师!”随着河南豫剧院三团团长贾文龙热情介绍,网上剧组掌声四起,马金凤出现在视频里,给剧组带来了惊喜和信

息。高管的底薪将减少20%。德甲联赛因疫情停摆已接近半个月,多特蒙德俱乐部总经理瓦茨克在本月19日表示,在联赛停摆期间,愿意放弃三分之一的薪水。随后,球员们也纷纷加入降薪队伍,预计可以省下上千万欧元的开支。澳大利亚足协27日发布声明称,受疫情影响,不得不做出让70%的员工暂时停薪离岗的决定。

在中国抗击疫情的过程中,中国体育界也纷纷伸出援手。中国宋庆龄基金会中网公益基金与中网公益联盟联合号召网球界开展爱心募捐活动,向武汉中医院捐助一批防护装备。

国际方面,网球明星纳达尔和篮球明星加索尔日前联手发起筹款活动,以此来支持家乡西班牙抗击疫情。

豫剧现代戏《红嫂颂》全新打造中

接着,总导演张平、编剧马建新、作曲赵国安、领衔主演刘雯卉等分别介绍了创作思路等,马金凤表示将大力支持《红嫂颂》的创排工作,并衷心预祝创排和演出成功。

河南豫剧院三团团长贾文龙表示,在新的历史条件下,该剧融入全新的创作理念重新打造《红嫂颂》,争取让该剧在新时代绽放新的光彩。

我省对援鄂医疗队员积极开展心理健康服务

本报讯(郑报全媒体记者李京儒 通讯员李丽黄敏)“在这个过程中,我深刻体会到了什么是战友之情,生死之交。”“能够去到一线,内心很激动!”“如果我感染了,会不会给大家拖后腿?”……3月26日下午,郑州市第九人民医院的心理师团队用视频连线的方式对正在隔离医学观察的6名返豫医疗队员进行了一次视频团体活动,以观察他们的心理健康情况。这也是我省开展援鄂医疗队员返豫后心理健康服务的一项重要内容。

据了解,自河南支援湖北医疗队返豫起,省卫生健康委就同步启动医疗队员返豫后的心理健康服务,并委托郑州市第九人民医院为1281名医疗队员做好隔离观察期间的心理健康保障。

郑州市第九人民医院协调医院专业心理工作者,成立专项小组、固定人员,细化相关工作计划;开通心理健康专线、心理危机干预专线等,随时接听队员们的咨询电话;开展线上心理调查问卷和预评估,了解返豫队员们的心理健康情况,并建立线上“河南援鄂医务人员心理直通车”,便于相互沟通交流。

同时,专业心理师还会根据所调查的结果,实施相应的团体心理辅导活动,视频团体活动就是其中之一。根据团体活动的交流情况,对于需要单独沟通者,心理师还会以视频、语音、电话等形式开展一对一咨询。

在当天的视频团体活动中,连线的每位队员都分享了自己在这场“疫”中的心路历程,把最真挚的情感展现给大家。心理师张凤林及时对他们的讲述进行记录和梳理,并对他们逐一进行了个体化心理疏导。

我市热力老旧管网今年将改造近40公里

本报讯(郑报全媒体记者张华)2019—2020供热期刚一结束,3月26日上午,热力集团有限公司召开老旧管网改造工作推进会,已列入2020年改造计划的约37.66公里老旧管网将于近日陆续开工。

根据《郑州市热力总公司老旧供热一次网、一次支网改造工程(2019年—2021年)》,2019年列入三年管网改造计划的老旧管网共计362个路段,总长度约107.52公里。2019年,在市政府各相关部门的大力支持下,改造老旧热网50.24公里,是老旧管网改造力度最大的一年,为保障2019—2020运行期供热安全平稳运行奠定了坚实基础,取得了很好的效果。今年,热力集团将进一步加强老旧管网改造工作,做到力度不减、能改则改、应改尽改,尽可能多的在非运行期消除管网安全隐患,为下一供暖期安全运行提供有力保障。

据介绍,凡存在安全隐患的管网都要列入今年的改造计划。要在疫情防控措施到位的前提下,尽快开工,特别是去年列入计划而因为各种原因未能实施的老旧管网,今年一定要完成改造任务。老旧管网多位于人员密集的闹市区,现场情况比较复杂,一定要统筹好安全施工、文明施工和手续办理等各项工作,做好施工现场围挡、降尘措施、交通疏导等,减少对环境和对市民出行的影响,确保工期,尽早还路于民。

郑州海关2019年打击走私战果显著

本报讯(记者侯爱敏)记者昨日从郑州海关的2020年关区缉私工作会议上获悉,2019年郑州海关打击走私的战果显著,全年立案侦办走私犯罪案件19起,案值21亿元。

在郑州海关开展的“国门利剑2019”联合专项行动中,查获毒品海洛因5.2公斤及精神类管制药物10000余粒,各类枪支及其配件200余件、子弹1.7万发,查获象牙及其制品5.57公斤、1.7珊瑚制品6.7公斤、孟加拉虎虎皮2张,查获涉嫌走私冻品肉类3500吨。

据悉,今年郑州海关将开展打击走私“国门利剑2020”行动,高压严打七类走私违法犯罪活动,即严厉打击“洋垃圾”走私;野生动物、假冒伪劣疫情防控物资走私;象牙等濒危物种及其制品走私;重点涉税商品走私;粮食、冻品等农产品走私;涉枪涉毒走私;跨境电商渠道走私等违法犯罪活动。

“众志成城,抗击疫情”作品征集30日截稿

本报讯(记者秦华)经过一个多月的征集和宣传展示,随着全国抗击疫情工作取得阶段性胜利,河南省文化馆面向全省开展的“众志成城,抗击疫情”文艺作品征集活动接近尾声,即将于30日截稿。

疫情初起之时,在省文旅厅的具体指导下,省文化馆充分发挥群众文化创作生产引领作用,率先推出了多个“抗疫”优秀文艺作品,同时,在全省开展了“众志成城,抗击疫情”文艺作品征集活动,受到了广泛关注和热情投稿。截至目前,共收到作品3000余件。

应征作品包括美术、书法、摄影、音乐、舞蹈、戏剧、曲艺、文学、民间艺术等多种艺术形式,自2月初至昨日,省文化馆优秀已在网上展示了50余期优秀作品。

本次征集活动也将于3月30日截稿,有意向的读者可及时投稿。随后,省文化馆将组织专家对征集作品进行评审,并评出一、二、三等奖,优秀作品将推荐给国家公共文化云等新闻媒体刊发。

蓝天保卫战重点区域强化监督定点帮扶 郑州问题及整改情况公示

3月13日,生态环境部分别通报了2019年12月4日—17日和18日—31日蓝天保卫战重点区域强化监督定点帮扶工作组督查情况(环督函(2020)9号、10号),涉及我市的186个环境问题,目前已全部查处并整改完毕。

从问题类型看,环督函(2020)9号通报的130个问题中,未按要求严格落实应急预案问题63个,未按要求落实运输车辆管控措施问题49个,黑加油站问题4个,未安装污染防治设施的问题3个,未落实扬尘治理措施的物料堆场3个,存在扬尘管理问题的建筑工地2个,VOCs整治不到位的问题2个,不正常运行污染防治设施问题1个,其他涉气环境问题3个;环督函(2020)10号通报的56个问题中,未按要求严格落实应急预案问题26个,未按要求落实运输车辆管控措施问题21个,未安装污染防治设施的问题3个,VOCs整治不到位的问题2个,未落实扬尘治理措施的物料堆场1个,其他涉气环境问题3个。

从分布区域看,环督函(2020)9号通报中,巩义市18

家,高新区15家,登封市13家,惠济区12家,荣阳市12家,郑东新区9家,二七区8家,上街区7家,新郑市7家,中牟县7家,中原区7家,管城区5家,金水区4家,新密市4家,航空港区2家;环督函(2020)10号通报中,登封市9家,高新区8家,巩义市8家,新密市7家,惠济区6家,经开区3家,荣阳市3家,二七区2家,管城区2家,金水区2家,上街区2家,郑东新区2家,中原区2家。

以上问题,目前已调查处理完毕,并按要求完成整改,共依法立案63起,处罚或拟处罚金371.58万元,行政拘留5人,取缔或已部分拆除3起,问责2人。以上公示可登录市政府网站(<http://topic.zhengzhou.gov.cn/topic001/index.jhtml>),或扫描右侧二维码查阅。



线上平板支撑PK赛落幕

本报讯(记者陈凯)经过3天淘汰赛阶段的激烈角逐,2020年“中国体育彩票”河南省全民线上健身大会趣味挑战赛第二个比赛项目平板支撑PK赛,26日晚落下帷幕。最终,来自上海的运动达人丁虎,以11分33秒的成绩“撑”到底勇夺冠军,来自商丘的大学生潘博文以3秒之差屈居亚军,来自陕西咸阳的陈颖和来自信阳的王明明分获第三、第四名。

河南省全民线上健身大会趣味挑战赛,由河南省社会体育事务中心、河南省体育彩票管理中心主办、客厅馬拉松平台独家发起、河南中迹体育文化传播有限公司、郑州郑马体育文化传播有限公司承办,比赛既有线上PK,也有直播互动,旨在打造全民线上

运动嘉年华。该项赛事于3月11日至3月26日举行,分单脚站立和平板支撑两个比赛项目。赛事自报名启动以来,受到了全国各地运动达人的关注,除了众多河南本地运动爱好者纷纷报名外,还吸引了来自北京、上海、广东、黑龙江、新疆、陕西等地的运动爱好者积极参与其中。报名选手中,年龄最大的64岁,年龄最小的不足9岁,参赛人群几乎覆盖了各年龄段。比赛过程中,每个项目设置不同动作难度,选手们的精彩表现让整个直播过程妙趣横生、高潮迭起。单脚站立PK赛于3月18日结束。

跨越地域、无年龄限制、强调参与性、体现竞技性、突出趣味性和观赏性,本次趣味挑战赛为运动爱好者们打造

了一场线上“宅运动”的盛会。众多运动达人通过互联网汇聚在一起,尽情演绎在线运动的激情与活力。不到9岁的北京小女孩李宇桐、平板支撑训练总时长达519小时的上海运动达人丁虎、郑州本地健身爱好者张峰、朱亮等人给观众留下了深刻的印象。主办方也为观赛的观众准备了包括2020马免费直通名额在内的诸多好礼,也有不少运动爱好者在观看线上直播的同时,和参赛选手隔屏PK。

河南省全民线上健身大会趣味挑战赛,不但为全国广大运动爱好者们增添了锻炼的乐趣,而且还通过直播窗口把河南省普及推广全民健身的新举措,充分展示了在全国各地的运动爱好者们面前。